

ГЕОПОЛИТИКА

О СУТИ ПРОТИВОСТОЯНИЯ

«ТУРЦИЯ – ИРАН»

Турция, 3 процента территории которой расположены в Европе, считает себя европейской страной. Ее политическое значение, которое в долгие годы холодной войны было обусловлено ее ролью стражи границ, ныне понизилось. Однако турецкое правительство ищет новые пути для обеспечения себе роли экономического и политического лидера в регионе. Оно спешно, сочетая свои старые экспансионистские притязания сиюминутными интересами, направило свои действия сначала против курдонаселенных районов Ирака, а затем и по двум другим направлениям — Северный Атрпатакан, Кавказ и Персидский залив...

Его замысел — пантюранизм, или пантюркизм, восстановление бывшей Османской империи — угроза мирной жизни, национально-политической и культурной стабильности соседних стран.

Путь Турции на Кавказ и тюркоязычные страны пролегает через Атрпатакан и его сердце — Тавриз.

Неизлечимое противоборство Турции с Арменией и Грузией и улучшение отношений упомянутых стран с Азербайджаном противоречат друг другу.

Турция находится во враждебных отношениях со всеми своими соседями — Сирией, Ираком, Арменией, Грузией, Грецией, Кипром и Болгарией — и своей провокационной политикой и готовящимся нападением на наше культурное пространство добавляет к этому списку и Иран.

Все, что произошло с апреля 1991 года по сегодняшний день, ясно и известно благодаря враждебным действиям Турции и ее страстному стремлению к объединению тюркского мира.

Не имея общей границы с среднеазиатскими странами, Турция не может оказывать на них политическое влияние, и ее попытка провалиться также реальна, как в свое время провалилась попытка Египта распространить свое вли-

яние на Сирию и Йемен. Турция находится слишком далеко от Кавказа, Туркменистана, Казахстана и всех остальных, чтобы, уповая лишь на воздушные пути, пытаться властствовать над ними и использовать их в своих интересах.

Единственная граница, связывающая Турцию с тем, что она называет тюркским миром, — это та пятикилометровая линия, которая соединяет ее с Нахичеваном. Последний — небольшой район, население которого не превышает 300 тысяч человек и который расположен между Ираном, Арменией и Турцией.

Для того чтобы сообщаться с Баку, Турции необходимо пересечь Иран или Армению. Ключ, который вновь откроет двери Османской империи, — Тавриз. Тот самый Тавриз, который не раз утирал нос османцам...

Однако на сей раз Турция действует через Баку, Азербайджан, сотрудничая с печально известными багировыми и гейдаралиевыми.

События в Азербайджане — это тревожный сигнал. Отступники от Туркменчая отвратили взоры от Москвы и обратили их к Анкаре в тщетной надежде на то, что дорога в Вашингтон и Иерусалим через Анкару окажется дешевле.

Гейдар Алиев одной-единственной поездкой в Турцию обеспечил себе президентство, все обосманив в Нахичеване. В то же время так называемый Национальный фронт Баку вместо того, чтобы отстаивать свою национальную самобытность, прибегает ко лжи. Политические силы Турции в лице пантюркистской партии Тургута Озала «Мать-Родина» стремятся опередить друг друга в своем антииранском соперничестве. Исходя из всего этого, можно полагать, что у Турции имеется только один способ достижения своей цели — война.

Мехрзад АРФАЗАДЕ
«Аспарез», 14 августа 1992 г.